



本期亮点

- 01 讲好中国故事 助力乡村振兴——美国富兰克林学院暑期交流营
- 02 以球会友，天下一家——中美高校暑期篮球交流活动
- 04 美国高校大学生眼中的美丽江苏
- 06 400余名中美青年创意碰撞——2024中美青年创客大赛圆满收官
- 07 体育无界 共赢未来——中美大学生网球友谊赛开赛
- 08 第二届“复旦—哈佛中美青年领袖对话”在复旦大学成功举办
- 10 中美大学生同台竞技，以剑会友

讲好中国故事 助力乡村振兴

——美国富兰克林学院暑期交流营



湖南大学远程与继续教育学院承办的美国富兰克林学院学生暑期交流营在湖南圆满举行。参加此次学习交流的美国青年共有40人。该交流营由传统文化探寻、现代科技体验、政策实施效果和战略参与实践四部分组成。交流营成员通过参访岳麓书院、湖南省博物院、湖南大学附属中学、湖南大学机器人学院，充分领略了中华优秀传统文化魅力和中国现代科技发展的现状，同时，还到邵阳市隆回县白水洞村等地进行了采访、调研和体验活动，深刻感受到了中国政府“精准扶贫”与“乡村振兴”战略给现代中国乡村带来的巨大变化。

► 追寻历史印记 领略中华文化魅力

岳麓书院是中国古代四大书院之一，这里浓郁的文化气息和厚重的历史遗迹让大家对中华传统文化和湖湘文化有了更加直观、形象的认识。大家在聆听讲解的过程中进一步了解了湖湘文化的丰富内涵和岳麓书院的辉煌成就。

学员们来到国家一级博物馆——湖南省博物院，参观长沙马王堆汉墓陈列。通过观看各种实物、图片、文献等资料，探寻湖湘文明脉络感受到了湖南人民的勤劳、勇敢和智慧，为古老而伟大的湖湘文明赞叹不已。

► 心怀未来世界 体验现代科技文明

学员们来到湖南大学年轻的学院之一——机器人学院参观学习，大家不仅参观了学院展厅，还现场观摩了各类机器人及无人驾驶系统表演，

对机器人科学研究及未来应用前景产生了浓厚的兴趣。



► 开启中美青年对话 分享美好生活

美国富兰克林学院与湖南大学附属中学学生代表进行友好互动交流，双方代表就自己的学校生活、课余生活进行了重点介绍。湖大附中学生还通过歌舞表演和古筝演奏等形式展现了精彩的才艺。双方还以小组分享研讨的形式交流了学习体会和对发展中美关系的看法。



► 深入白水洞村 实地感受精准扶贫与乡村振兴

白水洞村村委对美国富兰克林学院的老师及学生的到来表示热烈的欢迎。此次活动，富兰克林师生为白水洞村赫曦小学捐赠了打印机、笔记本电脑、排球、篮球、书包、图书等文体物资和生活用品，为孩子们献上了拳拳爱心，也为当地教育贡献了一份力量。



学生们以小组为单位，深入20余户农户家庭采访调研，包括村干部、致富带头人、普通农

户、特殊农户等。通过访谈，学员们了解了中国实施“精准扶贫”政策以来村民们的生活所产生的变化，惊叹于国家战略政策对一个普通农村产生的如此深远且翻天覆地的影响。对于正在实施的“乡村振兴”战略，学员们也表现出浓厚的参与兴趣，针对某些产业，学生们提出将他们的产品带回美国、走出国门的想法，如茶叶、手工艺品等，通过包装设计、社团运营等方式，让白水洞村传统文化产业走向世界。对于有商业活动意愿的普通农户，美方代表美国富兰克林学院基金会则表示将挑选有潜力的家庭进行资助或者提供小微贷款，并提供一定的技术支持，帮助更多的农户家庭解决资金困难，实现共同富裕。

白水洞村是少数民族聚居地区，具有瑶族特色的非遗文化受到了学生们的关注和喜爱。大家积极参与中国采茶、草编、扎染、挑花等非遗文化体验活动，沉浸式体验民俗魅力，体会别具瑶族特色的非遗之美。大家表示，将力所能及地把中国非遗文化向世界推广，将优质的文创产品推荐给世界各地的消费者。



本次交流学习营历时13天，通过现场观摩和参与体验一系列丰富多彩的活动，美国学生们深入了解了中国的文化、历史和社会发展成就，并且身体力行地参与了乡村振兴实践，增进了与中国人民之间的美好友谊。学员们纷纷表示，本次交流营向他们展示了全方位的中国、真实的中

国，帮助他们正确并客观地认识到了中国，回国后大家将会更好地宣传中国，让更多的美国青年关注中国，了解中国，喜爱中国，为中美之间政治、经济、人文等领域的深入交流合作作出新的贡献。

以球会友，天下一家 ——中美高校暑期篮球交流活动

2024中美高校暑期篮球交流活动于8月5日至12日在清华大学举行，吸引了来自美国常青藤盟校的哈佛大学、哥伦比亚大学、宾州大学和麻省理工等校的优秀球员，以及清华大学男子篮球队和女子篮球队球员参与。



此次活动为中美青年搭建了一个以篮球为媒、文化为魂的交流平台，通过比赛与文化交流，培养青年一代的体育精神与国际视野，构建面向未来的青年伙伴关系网络，为中美两国青年的长期合作奠定基础，并推动中美关系朝着健康、稳定、可持续的方向发展。

在为期一周的交流活动中，中美青年球员不仅进行了多场紧张激烈的篮球比赛，还通过一系列丰富多彩的文化交流活动，深入了解了彼此的文化背景与价值观念。从清华大学校园的深度探访，到腾讯北京总部的科技体验；从长城的雄伟壮丽到颐和园的古典雅致，中美球员共同见证中国的历史变迁与现代发展。此外，专家授课、球队座谈、企业参访等环节，更是拓宽了球员们的国际视野，加深了他们对彼此文化的认知与尊重。

清华大学体育部主任刘波在欢迎晚宴上对美

国大学生篮球队员的到来表示热烈的欢迎，并感谢黄奕聪慈善基金会的支持。他表示：“中美大学生交流活动是进一步增进中美青年相互了解、深化友谊、共创美好未来的重要形式。本次选择篮球项目进行交流，又有其特殊的意义。篮球在美国和中国都是最受青少年喜欢的运动项目之一，美国大学生篮球具有世界最高水平，清华篮球队在中国的高校中也是水平最高的队伍，曾多次获得全国大学生篮球联赛冠军，相信这样的交流一定会取得更好的效果。希望所有运动员在未来一周的交流活动中，能充分享受篮球给大家的乐趣。”

中美两国的青年球员们通过多样化的活动进行了深度交流。8月6日，双方球员参观了清华大学校园及体育荣誉室，深入了解了清华大学的历史与发展。在下午的篮球训练后，双方球员在圆桌会议上讨论了各自的篮球理念与文化背景，加深了彼此的理解与共识。



8月7日，球员们访问了腾讯北京总部，感受中国科技企业的创新与发展。晚上，清华大学经济管理学院郦金梁教授为美方球员生动讲授了关于中国经济历史和现实的专题课程，提升了他们对中国经济发展的了解和认知。8月8日，球员们前往长城和颐和园游览，亲身感受了中国悠久的历史和文化，并进一步加深了彼此的友谊。8月9日，经过上午的篮球训练，球员们参观了安永企业，了解国际商业运作模式。

此次交流活动，共安排了4次精彩的合练环节，中美双方教练以开放、合作与互相尊重的态度轮流指导训练课程。训练期间，氛围既紧张激烈又充满友谊与和谐，展现了体育精神中的团结协作与公平竞争。

在每一次的合练中，中美教练团队不仅各自分享了先进的篮球战术理念和训练方法，还就球员的技术细节、体能提升及心理素质培养等方面进行了深入交流。训练场上，双方球员相互激励，彼此学习，既有激烈的对抗与竞争，也有温馨的鼓励与帮助。球员们在两位教练的悉心指导下，不仅技术动作更加规范，战术执行能力也得到了显著提升。



8月10日，双方球员在清华大学综合体育馆进行了混合队伍的篮球比赛，展示了各自的篮球技艺与团队精神。整场比赛分为男子混合队与女子混合队，男子混合队分别为Dog和All Stars，女子混合队分别为Queens和Winwin。率先打响的是女子混合队之间的对决，双方奉献了一场扣人心弦的较量，Queens队以卓越表现成功摘得桂冠。随后，紧张刺激的投篮大赛瞬间点燃全场，队员们在三分线外的精准投射将全场气氛推向高潮。男子混合队的比拼紧随其后，两队比分持续胶着，看点十足。而中场的扣篮盛宴更是点燃了观众们的热情，全场呐喊声、掌声此起彼伏。最终两队势均力敌，以64平的比分为本次交流留下难忘平局。



8月11日，美方球员在北京前门、什刹海等地游览，体验了中国的传统文化。当晚，在温馨而热烈的欢送仪式上，双方领队、教练员和球员带着满心的感慨与不舍用真挚的话语分享了这段经历给予他们的成长与收获，深情回顾了活动期间的点点滴滴，从激烈而友好的比赛交锋到幕后默契无间的团队协作，每一刻都凝聚着汗水与欢笑，见证了双方队伍间深厚的友谊，他们纷纷表达了对未来继续加强合作、共同进步的美好愿景。



美国高校大学生眼中的美丽江苏

“这里真的太美了，我觉得以后有机会我一定会再来一次。”来自美国杜克大学的学生 Claire Song 感慨道。

盛夏时节，来自杜克大学、哥伦比亚大学、巴黎政治学院等8所世界顶尖高校的90名师生代表来到江苏，在苏州、无锡、南京等地开展丰富多彩的参访交流活动。

Claire Song 出生在美国得克萨斯州，此前从未来过亚洲。作为杜克大学生物学和视觉艺术专业的学生，Claire 一路上用自己随身携带的相机记录下了无数难忘的瞬间。她最喜欢的行程之一是游览位于昆山的周庄古镇。



美国学生游览昆山周庄古镇

“我最喜欢的一张照片是我为路边的老奶奶拍摄的。我觉得这种可以与当地居民深入互动的机会非常珍贵，也帮助我更好地了解这里的文化。”

旅程中经典的一站，莫过于一个既能感受古典韵味，又能领略现代设计之美的独特之地——苏州博物馆。

苏州博物馆由著名建筑师贝聿铭设计，其建筑风格融合了苏州传统园林元素与现代建筑理念。美国大学生们一踏入博物馆，就被其独特的建筑形态所吸引。粉墙黛瓦、飞檐翘角，这些典型的江南水乡元素被赋予了新的生命，与现代建筑材料和设计手法相得益彰。博物馆内部，丰富的藏品更是让他们大开眼界。精美的瓷器、书画、玉饰，无一不承载着深厚的历史文化底蕴，讲述着苏州乃至中国悠久的历史故事。



美国学生参观苏州博物馆

Christian Testa 是杜克大学机械工程专业的学生，他对苏州博物馆的独特建筑设计表达了惊叹：“苏州博物馆将传统与现代、自然与人文完美融合，它巧妙地将建筑融入在了周边的风景与环境中，展示了自然景观的美，一切都是一个统一且和谐的整体。”

南京的云锦博物馆也给学生们留下了深刻的印象。在活动现场，学生们围绕云锦的多个层面提出了诸多富有见地的问题，如云锦衣物的日常保养，云锦的历史传承以及云锦在不同社会阶层中的应用与演变等。

在谈到云锦制作的核心技艺时，学生们对金线的制作过程尤为关注。云锦大师们通过生动的

讲解揭示了金线如何从细微的金属丝转化为云锦上闪耀的点缀，让学生们对云锦工艺的精湛与复杂有了更加直观的认识。大师们还带领学生们参观了云锦的制作过程，让他们亲身体验了这项古老技艺的魅力与其制作过程的艰辛。



美国学生体验云锦制作

如果说古典文化让美国学子感受到了江苏的深厚底蕴，那么科技创新则让他们见证了江苏的活力与未来。

Eduardo Bortolomioli Passos是杜克大学电子与计算机工程与物理学专业的学生，在参观完阳澄湖两岸科创中心后，他兴奋她表示：“江苏在科技创新方面的成就令人印象深刻，这里充满了无限的可能。在参加这次交流营之前，我从未考虑过来中国发展，但这次活动改变了我的想法，我希望未来能有机会在这里学习和工作。”



美国学生参观阳澄湖两岸科创中心

Dianahy Lopez Valentin是杜克大学神经学与西班牙语专业的学生，她对于苏州市的城市布局的特点分享了自己的感受：“在参观期间，我学习到了苏州是如何将传统元素与城市化相结

合的。我认为这对于发展中国家而言是非常有利的，发展需要做到增长与可持续性的平衡，苏州在这一点上做得非常好。”



美国学生参观苏州城市规划馆

参观结束后，学生们就“科技进步与中国可持续发展的机遇与挑战”展开了又一场中美青年对话。来自南京师范大学、南京农业大学和南京工业大学的学生们也参与到了这场讨论中。



Isabella Suels是巴黎政治学院政治与政府专业的学生，来自美国明尼苏达州。她觉得这次与中国学生的对话让她收获颇丰：“这次活动为我们提供了一个平台，让大家可以针对同一个全球热门议题展开各种不同的观点交流和交锋。与中国的学生们坐下来交流让我受益匪浅，因为这是一次真实的与他人的对话，打破固有观念，深入理解各种不同的看法。因此，有效的沟通至关重要，我们需要跳出自己的舒适区，接纳与众不同的看法，并始终保持一个开放的心态，这样我们才能实现更为出色的合作。”

美国大学生眼中的江苏，是一幅既古老又现代、既传统又创新的多元融合画卷。在这里，他

们不仅看到了历史的沉淀与文化的传承，更感受到了时代的脉动与未来的希望。江苏以其独有的方式，向世界展示了它的古韵今风、科技创新与人文魅力。这场跨越文化的交流之旅，不仅增进了两国青年之间的了解与友谊，更为促进世界文化的多样性与包容性贡献了一份力量。

400余名中美青年创意碰撞 ——2024中美青年创客大赛圆满收官

2024年“共创未来”中美青年创客大赛总决赛及系列活动和首届“中信银行杯中美青少年机器人创意邀请活动”在京成功举办。来自中美400余名青年创客和近100名中美青少年机器人爱好者齐聚一堂，展示才华、提升技能。



中美青年创客大赛总决赛现场



中信银行杯中美青少年机器人创意邀请活动现场

在创客大赛热烈的决赛氛围中，青少年们共同雕琢创意、深度交流，在与彼此的碰撞中激发更多创新思路，积极将创意变成现实。在限时制作、评审巡审和路演答辩等多个环节的角逐中，涌现出了众多新颖、实用的项目作品。

在机器人创意邀请活动中，来自美国和中国

北京、上海、深圳等地的优秀高中生，共同编织了一场科技与创意交织的盛宴。在三天的共同学习和训练中，同学们从组队搭建机器人，到指挥机器人施展各项技能，一系列富有挑战性和启发性的交流协作，不仅激发了中美青少年探索科技的无限热情，更成为大家增进了解、加深友谊的基石和桥梁。

2024年“共创未来”中美青年创客大赛总决赛暨中信银行杯中美青少年机器人创意邀请活动颁奖仪式于8月12日上午在北京中华世纪坛隆重举行。创客大赛分赛区代表、评委以及相关参与方、支持单位、中美青年创客及部分机器人活动获奖团队等300余人参加。



中国教育部国际合作与交流司陈大立副司长在致辞中指出，中国和美国都是富有创新精神的国家，在推进创新发展的道路上，有着广泛的共识和广阔的合作空间。中美青少年开放自信、朝气蓬勃，既是两国发展的希望，也是中美关系的未来。我们期待中美青少年以大赛为纽带保持良好沟通、建立持久友谊，成为好伙伴、好朋友，共同续写属于新一代中美青少年的友谊故事；我们也期待中美各方继续同心协力，为两国青少年创新交流提供更有利的条件，搭建更广阔的平台，让他们在创新创业中焕发出更加夺目的青春光彩。

美国驻华大使馆费曼舒（Mary Sue Fields）公参表示，在过去的11年里，中美青年创客大赛一直是两国人文交流领域的旗舰活动之一，特别是中美青年之间的交流，非常重要。青少年机器人创新活动也以同样的精神促进了双方的青年交流，这些活动为两国的学生提供了相互学习的绝

佳机会，也有助于促进两国最伟大的思想家，两国最聪明的头脑，以及最有前途的未来创造者之间的友好对话和互动。

中国（教育部）留学服务中心夏建辉副主任表示“中美青少年未因时空隔离而疏远，反而更加积极踊跃地参赛、交流和协作，无论是在各赛区、各赛道的初选交流中，还是在三天决赛路演中，他们既比拼竞争、又团结协作，共同围绕探索创新主题开展真诚交流、增进友谊，体现了两国青年对创新的热情、对交流的渴望、对人类未来发展的使命担当，完美地践行和诠释了中美创客大赛“共创未来”的精神宗旨。”



中美青年创客大赛经过多年深耕细作，规模不断扩大，水平不断提高，形成了鼓励中美青年自由探索、协作创新、共促友谊的独特亮点，为增进中美青年友谊，促进中美人文交流做出了重要贡献。自2014年举办首届大赛以来，共吸引超过7万名中美青年参与，产生作品超过17000件。



体育无界 共赢未来

——中美大学生网球友谊赛开赛

伴随着清脆的击球声和观众们的呐喊加油声，中美球员们铆足了劲儿，移动快速，球路多变，攻击力强，好球不断……



8月15日，“体育无界 共赢未来”2024中美大学生网球友谊赛在上海旗忠网球中心拉开序幕。美国达特茅斯学院、波士顿大学等10校，与华东理工、上海交大等国内6校师生以球会友、对阵交手。首日比赛中，中国大学生男团、女团均以2:1胜出。

“有朋自远方来，不亦乐乎？”美国队员康德用《论语》的经典内容说出了大家参赛的心声。他从高中开始学习汉语，专业是中文和数学，因此熟知中国历史和文化，最喜欢的中文课是古代汉语。他说，自己是姚明的粉丝，这届巴黎奥运会上也关注了郑钦文的网球单打决赛。他认为，体育可以超越语言，带来互相的理解和交流。

此次中美友谊赛持续3天，分为单打、双打和团体赛。赛后，华东理工等主办方还安排多彩的文化实践活动，使美国大学生感受真实、立体、全面的中国，丰富对中国的认识和感知。



从上海博物馆、豫园、东方明珠、南京东路、外滩到朱家角，以及“一江一河”游船等，都是两国网球青年打卡地标。有意思的是，他们

下榻在华理徐汇校区励志公寓，还计划在本周六晚赴八万人体育场，现场观摩中超同城德比大战——申花对海港球赛。

据悉，此次美国参赛选手来自达特茅斯学院、波士顿大学、罗格斯大学、塔夫茨大学、史蒂文斯理工学院、长岛大学、威廉姆斯学院、皮泽学院、斯通希尔学院、福德汉姆大学；中国参赛选手来自华东理工大学、上海交通大学、浙江大学、上海财经大学、西南大学、上海大学。两国参赛各支队伍实力不俗，不乏明星球员，如达特茅斯学院的萨拉·克鲁斯（Sara Cruz）曾获得6个国际网球联合会（ITF）单打冠军，威廉姆斯学院的康德（Matthew Kandel）曾获得中大西洋联盟的冠军；上海财经大学的邓兆桦在第27届中国大学生网球锦标赛中获得乙组男子团体冠军，浙江大学的奚子旋作为第一单打获得乙组女团冠军，上海交通大学的李泽峰作为主力队员获得男子乙组团体第三、双打冠军。



2023年，首届“复旦—哈佛中美青年领袖对话”聚焦“网络与太空治理”“生物科技”“人工智能”“数字经济”和“全球数字金融”等议题。当时，中美两国的学者、政府官员和商界领袖与来自波士顿和上海的众多本科生、研究生分享了他们的观点。今年，对话以“中美竞争与合作之路”为主题，重点关注可持续发展、数据治理和人工智能等关键问题，新增了“战略对话”“学生对话成果展示”环节。近10位哈佛学生横跨太平洋，专程来到复旦校园，与复旦学生一同线下办会。



第二届“复旦—哈佛中美青年领袖对话”在复旦大学成功举办

8月17-18日，复旦大学美国研究中心成功举办第二届“复旦—哈佛中美青年领袖对话”。

“复旦—哈佛中美青年领袖对话”是由复旦、哈佛两校学生自发组建的对话机制，聚焦全球新兴议题上的中美分歧与合作，旨在为中美青年学生提供对话、交流的平台，复旦大学美国研究中心提供学术指导和相关支持。



复旦大学学生负责人发言



哈佛大学学生负责人发言

复旦大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授，德国默克全球执行副总裁、默克中国区总裁何慕麒，美国前商务部长古铁雷斯与中国驻美国大使馆公使井泉等重量级嘉宾应邀发表主旨演讲，吸引来自复旦大学、北京大学、外交学院与哈佛大学等中美多所高校的200余名师生以线上线下相结合的方式参与。

吴心伯在主旨演讲中强调了中美关系中的人文交流和互利合作的重要性。他回顾了复旦大学美国研究中心的历史，指出中心自1985年成立以来，培养了大批中美关系专家，并推动了两国之间的交流。他强调，尽管近年来中美关系恶化，但不应以非此即彼的态度看待两国关系。他认

为，中美两国可以通过合作实现双赢，而不是陷入零和博弈的陷阱。吴心伯还分享了他在美国的个人经历，强调了解对方国家的复杂性对于管理双边关系至关重要。最后，他呼吁中美两国年轻人加强交流，为未来的合作奠定基础。



吴心伯主旨演讲



何慕麒主旨演讲

何慕麒在主旨演讲中强调了国际合作在应对全球挑战中的重要性，呼吁全球化进入以绿色转型为核心的新阶段。他指出，过去几十年中国在全球化进程中发挥了重要作用，特别是在2001年加入世贸组织后，对全球经济增长贡献显著。展望未来，何慕麒认为下一阶段的全球化必须聚焦于可持续发展。中国在绿色技术，特别是可再生能源和电动汽车领域的进步，使其在全球绿色转型中占据关键位置。何慕麒呼吁国际社会加强合作，建立共同标准，并推动创新，以应对全球气候变化。他强调，只有通过中、美、欧三方的密切合作，才能实现真正的可持续发展，创造一个繁荣且环保的未来。

古铁雷斯在主旨演讲中表达了对中美关系现状的深切担忧。他通过列举一系列数据，指出了两国间投资、贸易和人员交流的大幅下降，强调这种趋势正在逐渐导致“脱钩”。他呼吁尽快采取行动，阻止这一局面继续恶化，并倡导恢复战略互信。古铁雷斯强调，尽管美中两国在经济和军事上都占据全球重要地位，但缺乏对话和沟通增加了误解的风险。他提出，通过加强人文交流、促进民间友谊以及在疫情防控和技术领域的合作，可以缓解当前的紧张局势。古铁雷斯特别提到青年在未来二三十年中美关系中的重要作用，鼓励他们积极参与对话与合作，推动两国关系向更积极的方向发展。最后，古铁雷斯表达

了对中美关系未来的乐观态度，认为通过共同努力，两国能够迎来一个合作与繁荣的新时代。



井泉公使在主旨演讲中表示，今年是中美建交45周年。45年来，中美关系历经风雨，砥砺前行，已成为当今世界最重要的双边关系，既增进了两国人民福祉，也促进了亚太乃至世界和平、稳定和繁荣。井介绍了中美元首旧金山会晤以来，双方在禁毒执法、人文、经贸、人工智能等领域对话合作取得的积极进展，并强调中国共产党二十届三中全会有关深化改革决定给中美拓展互利合作带来的巨大机遇。井指出，中美作为历史文化、社会制度、发展道路不同的两个大国，存在分歧是正常的。中美关系一直在不断解决问题、克服困难中发展前行。中美关系45年最根本的经验是中美合则两利、斗则俱伤，合作是双方唯一正确选择。最广泛的共识是中美关系只能搞好、不能搞坏。唯一正确的相处之道是相互尊重、和平共处、合作共赢。

在战略对话环节，出席嘉宾有美国驻上海领事馆总领事王汉、华美协进社中方主席孙玉红、美中贸易全国委员会上海代表处首席代表许子兰、上海美国商会副会长、Tidal Wave高级合伙人江凯明以及香港大学历史系教授徐国琦，对话由复旦大学国务学院教授马建标主持。专家们探讨了两国在商业和文化交流方面的主要障碍，包括知识产权问题、数据法规复杂性以及新冠疫情对人际关系的负面影响。他们认为，意识形态差异虽然存在，但不应成为合作的阻碍。讨论强调了中美商业合作和文化交流的长期重要性，呼吁通过对话和合作克服当前挑战，尤其是激励年轻一代在未来关系中发挥关键作用。



在互动环节，观众与嘉宾探讨了如何促进中美两国之间的学术和文化交流，特别是学生层面的互动。同时，讨论中还提到，地缘政治紧张和经济压力对美国企业在中国的运营造成了挑战，因此呼吁双方建立稳定的双边关系以优化商业环境。在文化交流方面，嘉宾们强调，通过共同的文化活动和个人联系，可以为中美之间的商业合作奠定基础。总的来说，教育和文化交流被视为深化中美关系和促进商业合作的重要途径。



在战略对话环节结束后，双方学生代表展示过去一年的研究成果。首先，来自复旦大学的朱古力与哈佛大学的Maria Janine Pape探讨了中美在绿色产业政策方面的合作与竞争，他们比较了两国采取的行动，并强调贸易透明度和遵守世贸组织规则以建立公平开放的市场。复旦大学的魏舒杰和哈佛大学的Laura Nguyen则关注数据治理这一关键领域，针对抖音等新应用以及美国和中国采取的法律行动，展示了双方在数据隐私保护、跨境数据流动等问题上的主要差异和相似之处。他们倡导建立国际合作机制和共同标准，旨在为安全的数据流动和隐私保护做出贡献。最后，来自复旦大学的田喆、吴振阳与哈佛大学

Cody Chou通过分析人工智能如何增强气候建模、优化资源利用和提高能源效率，批判性地评估了人工智能对环境保护的影响。



本届对话共设置“可持续发展”“数据治理”和“人工智能”三大专题分论坛，其中“可持续发展”论坛的主题为“构建绿色联盟：中美气候政策合作”与“企业与碳市场：共创脱碳未来”，“数据治理”论坛的主题为“共创中美数据隐私与安全新政策”与“跨境数据和知识产权交流在中美关系中的管理”，“人工智能”论坛的主题为“人工智能规则制定：中美的政策取向与合作空间”与“AI技术良性竞争与商业化路径”。



中美大学生同台竞技，以剑会友

8月18日，由教育部中外人文交流中心和清华大学联合主办的“中美大学生击剑邀请赛暨人文交流活动”在京举行。来自清华大学、北京大学、中山大学以及美国斯坦福大学、哥伦比亚大学等5所中美高校击剑队的24名运动员同台竞技，以剑会友。



比赛采取混合组队的方式，将24名中美运动员按照男女重剑、男女佩剑、男女花剑分为4组，每组6人，交叉进行比赛，按组决出冠亚季军。比赛现场气氛热烈，扣人心弦，在短短的一天时间里，中美高校击剑队员们既切磋了击剑技艺，又培养了团队合作，增进了彼此友谊，活动取得圆满成功。



比赛结束当晚举行了颁奖晚会。人文中心主任于长学发表致辞，指出体育是人文交流的重要领域，通过体育比赛，可以增进各国人民之间的相互了解和友谊，希望同学们通过击剑交流活动，超越文化和语言的差异，建立深厚友谊，成为中美人文交流的使者，为巩固和发展中美两国友好关系贡献力量。

清华大学校务委员会副主任史宗恺对中美大学生的到来表示欢迎，他指出，中美两国的击剑项目都已达到世界顶尖水平，击剑项目的开展也越来越普及，尤其受到青少年学生的欢迎，相信中美大学生通过击剑邀请赛的方式进行交流，一定会加深彼此了解，增进双方的友谊和互信。



中美运动员代表作了分享发言，表示很高兴参加此次活动，不仅从中提高了击剑的技艺，同时还收获了友谊，促进了中美青年的交流和理解。



晚上还举行了文艺演出活动，中美大学生同台展示了各自的才艺，表演了歌唱、器乐等，热闹非凡，精彩纷呈。

联系我们：

📍 联系人：YES工作组

☎ 电话：010-66090069-8006

✉ 邮箱：yes@ceaie.edu.cn

🌐 网站：<https://www.youthlink.cn>

